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megbéni-

Iparosok az önálló vámterületért.
Ausztriában mindent elkövetnek, hogy 

a most folyó kiegyezési tárgyalásoknál 
meghiúsítsák Magyarországnak a teljes 
gazdasági függetlenségre való törekvését 
s újabb évlizedekre lenyűgözzék Magyar­
ország iparának fejlődését, sőt azt telje­
sen tönkre tegyék.

Minden szaktestület, közgazdasági in­
tézmény felkerekedett Ausztriában, hogy 
ezáltal is erősítsék az egyezkedő kor­
mányt oly irányú törekvésében, hogy mi­
nél többet csikarhasson ki Ausztria elő­
nyére s Magyarország kárára, 
fására.

Csak helyeselni lehet, hogy 
közgazdasági faktorok szintén 
vés terére lépnek s minden 
eszközt felhasználnak arra, hogy 
gyár kormányt az önálló jegybank és az 
önálló vámterület felállításának követelé­
sére buzdítsák.

A magyarországi kereskedelmi és ipar­
kamarák ezelőtt 10—12 nappal egyértel­
műen jártak el, mikor külön-külön távi­
ratban kérték a minisztert, hogy az önálló 
vámterületet és a magyar jegybankot a 
kiegyezési tárgyalások folyamán biztosítsa 
Magyarországnak.

a magyar 
a cselek- 
törvényes

a ma-

Az összes hazai ipartestületek az 
elmúlt vasárnap tartottak rendkívüli köz­
gyűléseket ugyan e célból s elhatározták, 
hogy felterjesztésekkel demonstrálják az 
össziparosság kívánalmát, követelését, a 
melynek teljesítésétől függ további boldo- 

| gulásuk.
A nagyváradi ipartestület, amely az ország 

legelső ilynemű intézménye, természetesen mint 
minden üdvös országos mozgalomból, ebből is 
kivette részét.

Vasárnap, március hó 24-én rendkívüli 
közgyűlést tartott a tűzoltólaktanya nagyter­
mében.

Jellemző iparosaink gondolkozására, hogy 
tömegesen, nagyobb számmal jelentek meg> 
mint a rendes évi közgyűléseken, am bői kitű­
nik, hogy nem afféle mondvacsinált hangulat- 

I keltésről, hanem az iparosság által hőn óhaj­
tott kérdésben elfoglalt álláspontjának de­
monstrálásáról van szó.

Bertsey György elnökölt. A kétszáznál 
több iparoson kívül megjelentek a rendkívüli 
közgyűlésen Szokoly Tamás orsz. képviselő és 
Gerö Armin rendőr főkapitány.

A rendkívüli közgyűlést Bertsey György 
elnök nyitotta meg hosszabb beszéddel, amely­
ben vázolta a magyar iparosság mai helyzetét. 
Rámutatott, hogy miként szipolyozza ki 
Ausztria a közös vámterület által silány por­
tékájáért a magyar népet s miként teszi lehe­
tetlenné a magyar ipar fejlesztését, sőt már 
létezését is megtámadta. A kormányok nem 
tudták még eddig az önálló vámterületet biz­
tosítani, de e helyett más törvényekkel még 

nagyobb terheket rónak a kisiparra. Felemlíti, 
hogy az iparosság magában küzd az önálló 
vámterületért, mert a kereskedő egykedvűen 
veszi a kérdést. Ha meg lesz úgy is jó, de 
nem küzd érte. A földbirtokosok pedig eddig 
határozottan ellene voltak, csak újabban kez­
denek megbarátkozni vele. Ezért itt az ideje, 
hogy a mostani kiegyezési tárgyalásoknál a 
kormányt felkérjék az ország érdekében az 
önálló jegybank és önálló vámterület biztosítá­
sára. Ezután a következő határozati javaslatot 
terjesztette elő:

Határozati javaslat.
A Nagyváradi Ipartestület rendkívüli köz­

gyűlése, az ipartestület összes tagjai nevében, 
tiltakozik az ellen, hogy a kiegyezési tárgyalá­
sok végeredményeképen Magyarország ipari jö­
vője oda dobassák Ausztria fojtogató karmai 
közé, tiltakozik az ellen, hogy a fejlődésnek 
csak most induló, de fejlődőképes magyar ipar 
s nemcsak ez, hanem Magyarország egész köz­
gazdasága megbénittassék és ez által az iparos­
ság megélhetése, az ipari élet fejlődése a mai­
nál is küzdelmesebbé és eredménytelenebbé té­
tessék; a midőn hazánk egyik az ipari és ke­
reskedelmi forgalom tekintetében legjelentéke­
nyebb városának össziparossága felemeli tilta­
kozó szavát, ugyanekkor bizalmát fejezi ki 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter 
iránt s feliratban kéri, hogy a kiegyezési tár­
gyalások folyamán hasson oda minden erejével, 
miniszter társaival egyetemben, hogy a külön 
magyar nemzeti banknak létesítése 1910-ben 
és az önálló vámterületiek felállítása 1917-ben 
megtörténjék, bevégzett ténynyé váljék.

A határozati javaslatot éljenzéssel elfo­
gadták.

Ezután felolvasták a következő feliratot:

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Gyorsvonattal a La Manche csatorna 
alatt-

Franciából* fordította: dr Némethy Gyula.

A meglepetések, melyeket a tudomány 
szerez nekünk, szakadatlan láncolatban érkeznek 
egymás után. A hegyek már nyitva vannak a 
mozdony előtt; nemsokára a tenger sem fog 
képezni akadályt. Elmaradt emberek létünkre 
még hajón kelünk át a La Manche csatornán. 
Meglehet, hogy nemsokára kényelmes gyors­
vonat kocsikon utazunk Páristól Londonig. Ez 
az álom igazán valóra válik, mihelyt ki lesz 
fúrva a calais-i szoros feneke egy tenger alatti 
alagúttal.

Közel van-é ez a nap ? Annyi bizonyos, 
hogy az előkészületi tanulmányokkal, a tervek­
kel készen vannak, az alagút építésének leg­
kisebb részletei meg vannak állapítva, S azért

* Lectures pour tous. Mars. 1907. 

már most megismertetjük olvasóinkkal azon 
munkálatokat, melyeket ez az építés szükségessé 
fog tenni. Az alagút torkolata Franciaországban 
Calaistól délre a Blanc Nez szikla alatt, Angliá­
ban Dover mellett a Shakespeare szikla alján 
lesz; akármelyik percben meglehetne tenni az 
első kapavágást. A munkálatok megkezdésének 
engedélyéről szóló törvényjavaslat az angol 
alsóház elé került. A tengerszoros két oldalán 
már alakulófélben vannak a társulatok, melyek­
nek föladata egyesíteni a pénztőkét a kolozsá- 
lis vállalat végrehajtására.

Kolosszális az egyedüli szó, amely ideillik. 
Akármilyen nagy csudákat müveitek ed^igelé 
a mérnökök, ez fölül fogja haladni valamennyit: 
Gondoljuk meg. hogy az Arlberg alagút 10 
kilométer, a Mont Cenis 12, a Sz. Gotthard 
csaknem 15, a legutóbb elkészült, s legóriásabb, 
a Simplon csaknem 20, mig a calais-i tenger- 
alatti alagút 48 kilométer leszl Emlékezzünk 
csak vissza, minő erőfeszítésbe került a nagy 
alagutak fúrása, mennyi szerencsétlen áldozat 
pusztult el az épités folyamán, milyen hallatlan 
nehézségeket kellett legyőzni. Mi lesz hát a 
La Manche csatorna alatti alagút építése, mely 

csaknem háromszor olyan hosszú lesz, mint a 
Simplon, s melyet egy 30 méternyi átlagos 
mélységű tengerszoros alatt kell kivájnil Ha 
egy kis repedés támad a tenger feneke s az 
épülő alagút boltozata között, az óceán elfogja 
nyelni a tenger alatti alagutakat, odafullasztja 
az embereket, megsemmisíti a munkálatokat.

Pedig épen zok a rétegek, melyek a ten­
gerszoros fenekét alkotják, nem nagyon szilár­
dak. Harminc esztendővel ezelőtt költséges 
kísérleteket tettek a calais-i szoros tengeralatti 
talajának meghatározására. Egy mérnök, Thomé 
Gamond több százezer frankot költött el kuta­
tásokra, egy társaság pedig csaknem 2 millió 
frankot áldozott 8000 sondage-ra (kísérletező 
fúrások.) E munkálatok következtében meg is 
kezdették az alagutfurást mind Franciaország­
ban, mind pedig Angliában. A vállalat azonban 
félbeszakadt az angol hadsereg főtisztjeinek 
ellenállása következtében. Mindennek dacára 
1875 tői 1883 ig Franciaországban egy 60 mé­
ternyi mély kutat ástak Sangatte mellett Calais 
közelében) valamint egy 1840 méternyi folyo­
sót a tenger alatt, egy angol társaság pedig 
szintén furatott kutat Dover mellett valamint

^“■“■^^^^Ifidöbetegségek, hurutok, szamár- 
**’^^8* s*cr0^u*02'8'* *n^UBtlza

,RO0*4* «TMfaM MOMOffOlAtt.

„’Roche“
'Kapható orvoai «eadafcW* gyöfarataítfAv. 

ban. — Ar» koronr.

R'»«he ^Cié-



2 TISZÁNTÚL 1907. március 27.

Nagyot élt. Kereskedelemügyi Miniszter Ur\ 
Kegyelmes Urunk\

A folyamatban levő kiegyezési tárgyalások 
alkalmából szükségét látjuk annak, hogy Ma­
gyarország ipari életének jövője érdekében 
Nagyméltóságodat állásfoglalásra kérjük.

Magyarország közgazdasága, kiváltképen 
pedig fejlődni kezdő ipara egy reá nehezedő 
ellenféllel kénytelen küzdeni szüntelen, ez az 
ellenfél a szabadabb mozgásban, a magasra 
emelkedésben, az önállóságra való törekvésben 
fáradhatatlanul akadályozza; ez az ellenfél: 
Ausztria s ennek ereje: a Magyarországgal 
való gazdasági közösség. — Magyarország 
közgazdasága s ebben ipari fejlődése mind­
addig lenyűgözött leend, amig önálló gazda­
sági életet nem kezdhet, am g ellenfelének 
karmai közül ki nem menekedik.

A kiegyezési ügyek folyamatban levő tár­
gyalása a békés utón való különválás előkészí­
tésére a legjobb alkalom s jóllehet mi bizalom­
mal vagyunk Nagyméltóságod politikai műkö­
dése iránt, mégis engedtessék meg Kegyelmes 
Urat kérnünk arra, hogy az ipartestületek Sza­
badkán tartott 1905. évi kongresszusán, a 
Nagyméltóságod jelenlétében kimondott hatá­
rozat álláspontján továbbra is megmaradni 
méltóztassék, valamint felkérjük Kegyelmes 
Urat arra is, hogy nemcsak a saját hatáskö­
rében, hanem reábirni méltóztassék kormányzó 
társait is arra, hogy együttesen, egy akarattal 
oda hasson Magyarország összkormányzata, 
hogy a kiegyezési tárgyalások végeredményéül 
szeretett hazánk gazdasági önállósága a közel 
jövőben biztosittassék.

A magyar iparossáág, a kis és nagy iparo 
sok egyaránt csekély kivétellel nehéz küzdel­
met folytat a megélhetés, a boldogulás, a va­
gyoni gyarapodás érdekében s erre kényszerítve 
van azért, mert nincsenek kedvező hitelviszo­
nyok és mert a gyakran magyar cégér alatt 
becsempészett osztrák ipari készítmények is 
akadályozzák a magyar iparfejlődését. Pedig 
hogy a magyar ipar fejlődésképes, erővel biró, 
izmosodni tudó, ennek már nem egy alkalom­
mal a külföldön is fényes bizonyságát adta; ha 
pedig megadatnék a tovább fejlődéshez, a min­
den irányban való megerősödéshez a nélkülö­
zött életfeltétel, a gazdasági önállóság, akkor 
megszűnnék hazánknak kiáltó elmaradottsága, 
megszűnnék a külföld által való lenevezettsége 

és nem lenne oly nagy a nélkülözésekkel, a 
nyomorral való küzdelem és nem folynék át 
tengeren a túlra nemzet vére, a nemzet ereje.

Minden honpolgárnak első és legfőbb kö­
telessége megtenni minden lehetőt hazája és? 
honfitársai boldogulásának előmozdítására.

Ezt tartván szem előtt, gyűltünk össze 
rendkívüli közgyűlésre és egyértelműen hatá­
roztuk el azt, hogy városunk 17000-et szám­
láló iparos polgárai nevében a legmélyebb 
tisztelettel s bizalmunk kifejezésével felkérjük 
Nagyméit. Kereskedelemügyi Miniszter urat, 
hogy a kiegyezési ügyek tárgyalásán, miniszter­
társaival együttesen, minden erejével odahatni, 
arra törekedni méltóztassék, hogy a külön 
magyar nemzeti bank létesítése 1910 ben és 
az önálló vámterületnek felállítása 1917-ben, 
semmiképen tovább nem halasztván, bevégzett 
ténnyé váljék.

Nagyváradon, az ipartestületnek 1907. évi 
március hó 24-én tartott rendkívüli közgyű­
lésén.

Bertsey György, Tenkei József,
ipart, elnök. főjegyző hely.

betegs. pztr. titkár.

A felterjesztés elfogadása után Bertsey 
György felemlítette, hogy a szabadkai orsz. 
ipartestületi kongressuson Kossuth Ferenc akkor 
csak képviselő, Ígéretet tett, hogy követelni 
fogja az önálló vámterületet s annak elhalasz­
tása vagy elsikkasztása ellen küzd. Most figyel­
meztetjük ezen ígéretére. Ez a mozgalom csak 
ezt célozza, nem pedig Kossuth Ferenc elleni 
demonstráció.

Szokoly Tamás orsz. képviselő szólott 
még. Ők is, a 48-as függetlenségi párt minden 
tagja ragaszkodik az önálló vámterület és ma­
gyar jegybankhoz, hogy 1917-ben, illetve 1010- 
ben legalább meglegyen. El kell szakadni a 
kötélnek, amely a magyar ipart, kereskedelmet 
lenyűgözi Ausztriának. Fogadást tesz, hogy ő 
más kiegyezésre nem szavaz. A szabadkai 
Ígéretre is kitér. Beszéltek erről Kossuthtal, 
aki be is akarja váltani ígéretét, de még eddig 
nem volt rá ideje, folytonosan le volt nyű­
gözve a munkával. De sorrendben minden elő­
kerül. Mindnyájan az éltető osztály: az iparos 

boldogulását akarják. Isten adott a nemzetnek 
oly kormányt, amely csak a nemzet boldogu- 
lását tűzte ki célul.

A beszéd a jelen voltakra igen jó ha­
tással volt s a rendkívüli közgyűlés ezzel 
véget ért.

A horvát kormányválság. Zágrábból 
jelentik: Tegnap este éjfélig tartó értekezlete 
volt a horvát országgyűlés koalíciós pártjának, 
melyen elintézték békésen a horvát koalíció 
és kormány közt támadt konfliktust. Az érte­
kezlet kimondta, hog/ csak a koalíció tagjait 
fogja megválasztani a magyar országgyűlésre 
kiküldöttekül és ha a koalícióból a szükséges 
szám ki nem telik, az újabban kinevezett két 
horvát főispánt fogja kikülden a magyar or­
szággyűlésre. A volt nemzeti párt tehát egyet­
len taggal sem fog szerepelni a magyar or­
szággyűlésen. A Sztarcsevics párt közjogi 
alapja miatt a szavazástól tartózkodni fog a 
választáskor. Az értekezlet a Nikolics osztály­
főnök és Rohics közt támadt konfiktust is 
békésen elintézte és igy a horvát kormány és 
országgyűlés válsága teljesen elintéztetek. — 
Nyílt kérdés csupán a többség alakításának 
dolga maradt.

A kiegyezés.
Értekezlet Kossuth lakásán

Budapest, március 26.

Mint a Búd. Tud. jelenti, Wekerle Sándor 
miniszterelnök, a ki tegnap este klopódiai 
birtokáról a fővárosba érkezett, ma délelőtt a 
pénzügyminisztériumba hajtatott, ahol 11 órá-g 
dolgozott. Ezután felkereste Kossuth Fetencet 
a lakásán, ahova tekintettel Kossuth gyengél­
kedésére, értekezlet volt egybehiva a kiegyezés 
kérdésében. Résztvett még az értekezleten 
Darányi miniszter, továbbá Szterényi és Mezőssy 
államtitkárok.

Az értekezlet órák hosszat tartott, melyen 
megvitatták újból a kiegyezésnek majdnem 
egész anyagát és megállapították azt az irányt»

egy 1600 m. hosszúságú folyosót. A tenger­
szoros fenekét kréta rétegek alkotják. Közvetle­
nül a viz alatt közönséges kréta található, fehér 
kréta, azután kevésbé porhanyó, úgynevezett 
márgás kréta, végre legalul szilárdabb ellen- 
állóbb réteg. Alagutat fúrni e két első rétegen 
át, melyek nem szilárdak s erősen vízzel telí­
tettek, annyi lenne mint neki menni a legiszo­
nyúbb veszedelemnek. A harmadik ellenben 
minden biztosítékkal szolgál; ezen át fog tehát 
húzódni az alagút. Csak hogy ez 100 méterrel 
lejebb van a fenéknélI Hogy rendezzenük mű­
helyt, dolgoztassanak egy egész sereg munkást, 
ássanak, vájjanak, hogy távolítsák el a hulladék 
földet, a szemetet ekkora mélységben ? Hogy 
győzedelmeskedjenek mindenféln nehézségekben, 
melyeket ez a szinte képtelen vállalat nynjt ? 
Egy érdemes cikkben, mely a Revue Politique 
et Parlementáire jul. 10-ik számában látott nap­
világot, Albert Sartieaux a hidak és utak fő 
mérnöke választ ád mindezen kérdésekre, 
előrelátva benne mindazon eshetőségeket, ame­
lyek egyáltalán keletkezhetnek.

Az első dolog kutakat fúrni az alagút két 

végén úgy a francia mint az angol parton. 
Ezek a kutak, a bányakutak mintájára óriási 
üregek lesznek 130 m. mélységgel legalább 
6 m. átmérővel. Csak a két kút kiásására 2 
esztendőt számítanak Mihelyt ez a két kút 
kész lesz, meg lehet kezdeni a kutok feneké­
nél a csatorna ásatásokat. De még ekkor nem ‘ 
kezdik meg a szó szoros értelmében vett alagút 
ásatását. Egy folyosót fognak előbb fűzni, a 
próbafolyosót 3 méternyi átmérettel. Minden 
harminc negyven méternyire pontos kutaszolást 
(sondages szondirozás) fognak végezni, a vég­
ből, hogy megtudják, vájjon mely részén van­
nak az áthatatlan rétegnek, mert mindenek­
előtt az a legfontosabb, hogy ebből a rétegből 
valahogy ki ne menjenek. Lehetetlen dinamíttal 
dolgozni, melynek robbanása vezzedelmesen 
megrázhatná a tenger alját. Óriási fúrógépeket 
fognak használni, melyeket vagy sűrített levegő 
fog hajtani, mint a Simplon alagutnál, vagy 
elektromosság. Csak mikor az ut eléggé meg 
lesz »világítva«, akkor fogják ásni az alagutat, 
párhuzamosan a próbafolyosóval. Először egyet­
len folyosós alagutat terveztek, mely 3—10 

m. magas és 6 — 7 méter széles lett volna, 
ovális boltozattal és kettős vágánnyal, de 
azután belátták, hogy az ily hatalmas méretű 
ovális boltozat nem tanúsíthat elég ellenállást 
azzal a rettenetes nyomással szemben, mely 
ránehezedik s amely négyzetméterenként nem 
kevesebb 200,000 kilogramnál. Hogy az épít­
kezésnek kellő szilárdsága legyen kettős, alag­
utat terveznek tehát, két párhuzamos folyosót, 
melyek 15 méternyire vannak egymástól s rö­
vid közönként keskenyebb folyosókkal vaunak 
összekapcsolva egymáshoz. A két nagy folyosó 
köralaku átmetszette! bir, melynek átmérője 
5 50 usque 6 méter; megállapított dolog, hogy 
a köralaku földalatti folyosó sokkal jobban 
bírja a ránehezedő terhet mint az ovális. Mind­
egyik folyosóban egy-egy vágány lesz. Függet­
lenül a két alaguttól, még pedig alattuk, egy 
harmadik folyosót fúrnak, amely elvezeti az át 
szivárgásból támadt vízmennyiséget. Az építés 
alatt ez a folyosó egyszersmind próbafolyosó 
szerepét is fogja játszani.

(Vége köv?

FIGYELEM! HOL LEHET A LEGOLCSÓBBAN VÁSÁROLNI?
Óriási harisnya. Értesítem a n. é. vevőközönséget, hogy alkalmi vétel folytán nagymennyiségű rab kötésű harisnyákat vásároltunk
——————-------------- ?ieF’ a .m’*: létezett olcsó árak mellett árusítunk el. — Raktáron tartunk mindenféle játék és dísztárgyakat

választék! íxí /ti'1 2»áska, (rLdlküP : ®B leány sapkákban, övök, férfi fehérnemű, gallér, kézelő.
kési kofferek és utazó táskák. Fodrász cikkek gyári raktára. — Beszélőgép 3 frt 75 kr. Tisztelettel

ifj. KLEIN TESTVÉREK, REKLÁM ÁRUHÁZ TULAJDONOSOK
FŐ UTCA ÉS SZANISZLÓ-UTCA sarkán.
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Tiszámtól 3.

amilyben a magyar kormány a Bécsben h’usvéí 
után meginduló kiegyezési tárgyalásokat foly­
tatni fogja. .-■■■■:

- A bécsi tárgyalások irányáról stiólő verziók 
niegínt nem egybehangzók. A bécsi lapok sze­
rint ugyanis a legközelebbi bécsi tárgyalások­
hoz nincs uj alap tervbe véve, 'mert a két 
kormány még hém mondta ki á kiegyezés 
meghiúsulását az eddig felvett alapon. E sze­
rint még nem volna elejtve a kiegyezésnek 
1917. éven túl terjedő időre való rendezése. A 
bécsi lapok szerint a tárgyalások súlypontja 
nem a határidőn, hanem az érdemi követelé­
seken nyugszik, amelyek annál inkább lesznek 
Ausztria részéről méltányolhatók, minél hosszabb 
időre terjed a kiegyezés rendezése.

Evvel szemben a helyzet lényege a kiegye­
zés kérdésében az, hogy bármily , hosszú lejá­
rattal álljon is az osztrák kormány a közeli 
becsi tárgyalásokon a magyar kormány elé, a 
magyar kormány csakis olyan lejáratba megy 
belé, mely nem akadályozza meg a gazdasági 
önállóságnak 1917-ik évben leendő érvényesí­
tését. A magyar kormány ettől az állásponttól 
el nem tér.

A helyzetnek ezt a karakterét magyarázza 
az a körülmény is, hogy olyan körökben, hol 
szívesen fogadnák a magyar kormány bukását, 
jelenleg kabinetkérdést emlegetnek, nyilván 
azért, mert tudják, hogy a magyar kormány 
szilárdan ragaszkodik álláspontjához. De két- 
ségten, hogy sem Wekerle sem, Beck báró az 
uralkodó előtt kihallgatásuk alkalmával nem 
vetették föl a kabinetkérdést, mert még április 
derekán újabb tárgyalások lesznek.

Ma este Szterényi államtitkár Bécsbe uta­
zott, ahonnan holnap valószinüleg már vissza­
tér. Utazása azonban a kiegyezés dolgával sem­
miféle összefüggésben nincs. Wekerle szintén 
elutazik holnap a fővárosból dánosi birtokára, 
ahol családja körében fogja tölteni a húsvéti 
ünnepeket.

A romániai parasztlázadás.
Nagyvárad, március 26.

A parasztlázadás kormányváltozást 
idézett elő Romániában. A konzervatív 
Kantakuzinó-kormány helyét a liberális 
Slurdza-kormány foglalta el. Az uj kor­
mány az összes eddigi prefektusok he­
lyébe újakat nevezett ki és kiáltványt 
bocsátott ki a néphez. Azonkívül az uj 
kormány első feladatának tekinti, hogy 
azt a javaslatot, melyet még az előző 
kormány készített elő és mely az uzsora­
bérleteket lehetetlenné teszi, törvényerőre 
emelje.

A romániai eseményekről még a kö­
vetkező értesüléseket kaptuk:

Bukarest, márc. 26. Az uj kormány ki­
áltványt bocsátott ki a lakossághoz, amelyben 
egy Rural-bank alapítását jelzi, amelynek célja 
lesz, hogy állami birtokokat vásárol és azt a 
parasztoknak bérbeadja. A kiáltvány ezenkívül 
megígéri, hogy a kormány a parasztokat súlyo­
san terhelő adókat meg fogja szüntetni. Haret 
és Mortsun miniszterek Moldvába utaznak, hogy 
a parasztoknál v>‘Sr n mterve iíál|ar. ,k. — 

Tegnap előtt Galac városba akartak a parasz­
tok benyomulni, hogy a kikötőt szétrombolják 
és a középületeket- felgyújtsák. A kirendelt ka­
tonasággal összeütközésre került a dolog, amely­
nek 25 paraszt esett áldozatul.

Ssófia, március 26. Turnu Magurellát 
6000 fölkelő fenyegeti, kiknek élén többnyire 
papok állanak. A fölkelők egy bérlőt élve 
elégettek, gyermekeit darabokra tépve. A gya­
logság megtagadta a szolgálatot. Beketi mene­
külők azt beszélik, hogy a fölkelő parasztok 
több parasztot, köztük a milliomos Virsoniant 
’s megölték. Tegnap óta a gyurgyevói kerü­
letben pusztítanak és rabolnak a fölkelők s [ 
magát Gyurgyevót is fenyegetik. Rusztcsukból 
látni lehet az égő falvakat a román határon.

Bukarest, március 26. A petroleum 
igazgatók elutaztak kerületeikbe, hol a la- \ 
kosság nagyon fenyegető viselkedést tanúsít.

Lipcse, március 26. A Neueste Nachrichten­
nek Romániából a következőket jelentik: A 
25 halottan kívül, akik a katonák és a pa­
rasztok összeütközésének áldozatul estek, na­
gyon sok veszélyesen sérült maradt a harctéren. 
Jassy most nyugodt, de a várost még sok ezer 
paraszt veszi körül. Tegnapelőtt és tegnap a 
parasztok 4.0 falut pusztítottak el.

Berlin, márc. 26. A Tageblatt bukaresti 
tudósítója jelenti: Jassy lakosságát a legnagyobb 
rémület tölti el. Az összes üzletek zárva van­
nak. Tegnap sok helyen megölték a birtokoso­
kat és bérlőket, a jószágukat elpusztították, 
házaikat felgyújtották. Az alexandriai kerület­
ben negyvennél több falut pusztítottak el, Egy 
helyütt a bérlőt tüzbe dobták. A vonatok ka­
tonai fedezettel járnak. A lakosság nem bízik 
a katonaságban, mert sok helyen >t behivott pa­
rasztok is rabolnak. Az a nézet, hogy a helyzet 
még néhány napig tart.

Jászvásár, márc. 26. Teli tábornok prokla- 
mációt intézett katonáihoz,melyben felszólítja őket 
hogy energikusan járjanak el a rend és,nyu­
galom helyreállításában és a haza megmentésé­
ben. A katonának a fölkelés elnyomása végett 
csakis éles töltést szabad használnia és ettől 
senkinek sem szabad visszarettenie. A lovasság 
pedig kíméletlenül lovagoljon a felkelők közé 
és ha védekeznének, használja kardját ellenük.

Bukarest, márc. 26. Egész Románia 
területén elterjedt a lázadás. Alsó-Romá- 
niából borzasztó híreket jelentenek. Tur­
nu Magurelliben megtagadták a behivott 
tartalékosok a felsőbbségüknek való 
engedelmességet. Ciniceában pedig több 
mint 1000 paraszt megállította a tarta­
lékosokat vivő vonatot és a vonat veze­
tőit megöléssel fenyegette, ha nem állítja 
meg a vonatot a busesti állomáson. 
A busesti állomáson a tartalékosok a 
felkelőkhöz csatlakoztak és velük együtt 
Alexandriába vonultak, ut közben elpusz­
títva az összes házakat és birtokokat.

Szófia, márc. 26. A bolgár kormány in­
tézkedett, hogy a zsidókat is engedjék át min­
den nehézség nélkül a határon. Eddig ugyanis 
a zsidók bevándorlását nagyon megszorították.

Budapest, márc. 26. Kasics Péter 
ma indítványt nyújtott be a főpolgármes­
terhez, mely szerint a főváros közönsége 
tiltakozik a romániai vérontás ellen.

ÚJDONSÁGOK.
' : . Tájékoztató. .......

Április 13. Kath. líceum zárünnepélye.
—

Évforduló.
Egyházmegyéjétől messze, de hívei 

szivéhez közel, csöndben üli meg püs­
pökké szentelésének évfordulóját dr 
Szmrecsányi Pál püspök.

Tizenöt éve, hogy az apostolok utód­
jává szentelték; és ez aránylag rövid 
idő alatt két egyházmegyében áldás fa­
kadt működése nyomán. A nemes szivek, 
nagy lelkek erejével tudott akarni és 
akaratának mindig mások java volt a 
tárgya. Szeretettel keresi fel híveit s hí­
vei is csak szeretettel gondolnak reá.

Az egyházmegye minden templomá­
ban külön imában emlékeznek ma meg 
a távollevő főpásztorról papjai. Isten 
akarata, hogy egy időre, épp e kedves 
évfordulón távol legyen közülünk; adja 
Isten, hogy mielőbb visszatérjen ide, a 
hol jótékonyságának annyi tanúsága, 
áldó keze nyomán fakadt annyi áldás, 
fiúi szeretettel reá gondoló annyi hü lé­
lek várja.

A messze tengerpartról jó hírek ér­
keznek püspökünk egészségi állapotáról. 
Odaszáll ma gondolatban az egyházmegye 
híveinek imája, a hol főpásztorunk csön­
des ünnepét üli. Országok választanak 
el egymástól, de csak annál inkább egye­
sit bennünket a tisztelet, a szeretet ha­
tártalan országa.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Nagyszerda. A tulajdonképeni nagy­
heti szertartások a mai nappal veszik kezde­
tüket a teplomokban. Délután lamentációk, ;z 
u. n. zörgő vecsernyék tartatnak. A Jeremiás 
siralmának éneklése alatt egyenkint eloltják a 
tizenkét tanítvány jelképezésére meggyujtott 
gyertyákat, amint az Üdvözítőt egyenkint el­
hagyták tanítványai. A székesegyházban dél­
után 3 órakor énekes officium, lamentáció és 
Miserere férfikar, amelyet a papnövendékek 
adnak elő.

* A tanítók fizetésrendezése. Alig 
pár nappal ezelőtt irtuk, hogy a nagyváradi 
községi iskolák tanítói és tanítónőinek fizetés­
rendezését a kultuszminiszter jóváhagyta s pár 
nap alatt leérkezik a városhoz. Vasárnap tény­
leg már leérkezett a belügyminiszter leirata, a 
mely szerint a községi tanitók fizetését teljes 
egészében jóváhagyta, amint azt a közgyűlés 
megállapította, csupán azt jegyzi meg a minisz' 
tér, hogy a felemelt fizetés csak a véglegesített 
állásban levő tanszemélyzetnek adható meg s 
azt nem élvezhetik az ideiglenesen alkalmazott 
ta>rrök. -\ miniszter ezen elhatározá-ának

Az érmelléki Kereskedelmi és Ipari Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tiszán kezeltt hegyi borait.
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selőnek és Rintler Károly polgármesternek, a • 
■ kiknek köszönhető; * hógy »Ü«’VWWstäiniszter 

eláltott korább' »éieményétől s jóváhagyj a 
-•tanítók fiíetésréndfciését; Ezzel rtibst 'már'tel­
ijeién rendezve vitt Nagyolt Város tlskfvise- 

* töínek és alkálmazoitfcinnlirfizétésjávitása. • <

'ftíátcluS' 71*n volt itiég^a'jégyiiővlfksztás. A 
választáson Pásztky Fefenc okleveles jegyző 
lett megválasztva nagy többséggel. A választást 
tegnap jelentette be a járási főszolgabíró az 
alispánnak.

* Wissió Gyulán E hó 25 én nyolc 
napra terjedő missió vette kezdetét Gyulán 
három jézustársasági atya vezetése mellett. Az 
anyatemplomban és a józsefvárosi templomban 
kQlön-külön. Mélységes tisztelettel és elisme­
réssel kell lennünk Wenckheim Frigyesné 
Krisztina grófnő iránt, akinek közbenjárása le­
hetővé tette a missió megtartását, melynek 
kétségkívül áldásos hatása lesz a népre. A 
templomok állandóan zsúfolva vannak.

* Minimax a hivatalokban. A »Mi­
nimax« tűzoltó készülék elterjesztése ügyében 
a belügyminiszter leiratot intézett minden vár­
megyéhez. A leiratban a minimax készüléket 
figyelmébe ajánlja a belügyminiszter a törvény 
hatóságnak. Különösen kiemeli, hogy a ké­
szülék a levéltárakban, irodákban igen célszerű, 
mivel pár pillanat alatt meg lehet vele akadá­
lyozni a tűz tovaterjedését.

* A gyulai igazgató betegsége. Mint 
Gyuláról őszinte részvéttel értesülünk, Szabad 
Endre, a gyulai róm. kath. főgymnázium szer­
vezője és köztiszteletben álló érdemes igazga­
tója hetek óta súlyos betegségben fekszik. A 
múlt héten állapota jobbra fordult s már biz­
tosra vették, hogy túl van a veszélyen. De saj­
nos, a napokban megint váltságosra fordult 
állapota s emiatt az egész városban aggódnak 
a népszerű igazgató életéért, kit még a zsidók 
>s annyira szeretnek, hogy a napokban nyilvá­
nosan könyörögtek érte a zsinagógában.

Az ügyvédi kamara közgyűlése. A 
nagyváradi ügyvédi kamara folyó évi április 
hó 21-ik napján d, e. 10 órakor Nagyváradon, 
a városháza tanácstermében közgyűlést tart. 
Tárgyai lesznek a közgyűlésnek;

1. Jelentés az igazságügyminiszter úrhoz 
az ügykezelésről, az ügyvédség és jogszolgál­
tatás terén tett tapasztalatokról.

2. Az elmúlt évre vonatkozó számadások 
előterjesztése.

3. A költségelőirányzat megállapítása és 
mikénti fedezésének meghatározása.

4. Egyéb indítványok, melyek az ügyrend 
szerint kellő időben adatnak be.

* Román népgyülés Biharban. Az 
ugrai választókerületben, Oláhszentmiklós köz­
ségben vasárnap e hó 24 én a román nemzeti­
ségiek politikai természetű népgyülést tartot­
tak. A napirendhez Lascu Demeter dr ügy­
védjelölt, az ugrai kerület volt nemzetiségi 
képviselőjelöltje szólott elsőnek, erősen tá­
madva a kormány politikáját. Utána Mihályi 
Tivadar dr országgyűlési képviselő szónokolt, 
persze szintén a kormány ellen. A népgyülés 
azután egy 15 pontból álló határozati javas­
latot fogadott el, amely javaslatnak az a szo­
morú nevezetessége, hogy egy kalap alá fogja 
az istenkedést az istentelenséggel, a szociál­
demokrácia forradalmi szellemét az akció bé­
kés természetű módjaival, elvárják benne a papság 
közbelépését és ennek fejében nyilván hálából 
követelik a szekularizációt. Hát mint mondot-

tufr, sxotnofa nRjr«z«e^|f* lVp8X

döütoKkak be«we *>**»
pontok kW »» » logikai kapcsolat. < hogy .^aá 

, egyes pontok egymásnak szemlátomást jellent- 
mogdanak. Es , tpégis' >k>k ezeket a pontokat 
összerótták, bizonyára vindikálják maguknak az

't szeroaeeátleaeóg. Twwp
óokqrboysalma^swjren-

xsétle^jg, aörtépi a dobres/t erdőiparválUjat 
■vajtyti áilejmásán. A dobreMi telopen most szer 
-rejik fel » gyártelepeket és a lakásokat vihany- 
nyal.A felszerelés munkálatokat Hirschzl és 
..Társa budapesti cég teljesíti. Riedl Lajos 56 
éves szerelő munká? vezeti az ottani munkát. 
Tegnap délelőtt 11 órakor a vállalatnak egy 
villamos gépje érkezett egy vasúti kocsin. A 
gépet nem tudták levenni a vasúti kocsiról 
Riedl a gép mellett állott s azon gondolkozott, 
hogy miként vehetnék le a gépet. Időközben 
többen csatlakoztak Riedlhez. Az emberek nem 
vették észre, hogy a sínpáron, melyen állanak, 
egy mozdony közeleg. A mozdonyvezető látta 
a sínpáron álló embereket és éles füttyjelzést 
adott. Az emberek elugrottak a mozdony elől 
azonban Riedl a figyelmeztetéseket nem vette 
észre, annyira bele volt mélyedve gondolataiba. 
A mozdonyvezető látva az egyedül álló embert 
s minekutánna minden jelzés hiába való volt, 
ellengőzt adott, hogy a mozdonyt megállítsa. 
A mozdony azonban, m vei még több kocsi 
volt utána kapcsolva» azok tolatása miatt to­
vább gördült s az embert elütötte. Riedl az 
utolsó pillanatban egy méternyire a mozdony 
előtt észrevette a veszedelmet s félre is ugrott, 
azonban a helyett, hogy a sínpárról leugrott 
volna, annak közepére ugrott. A mozdony 
elütötte a szerencsétlen embert. Mintegy 20 
méternyire tolta maga előtt a mozdony Riedltt, 
e közben oly sérüléseket szenvedett, hogy egy 
félóra múlva meghalt. A vizsgálatot a magyar­
csékei járásbíróság vezette a szerencsétlenség 
okának megállapítása tárgyában.

* A derecskéi kőművesek nem szó- 
ciálisták. A derecskéi épitő iparosok meg 
vannak elégedve a jelenlegi bérükkel. Derecs­
kén azonban az utóbbi időben nincsen építke­
zés s igy kénytelenek más városban keresni 
megélhetést. A munkások azonban, kik nem 
hívei a szociáldemokrata pártnak, nem kapnak 
munkát sehol. A megélhetés végre is arra 
kényszeritette a munkásokat, hogy megalakí­
tották az épitő munkások szövetségét, mely 
nélkül más városban munkát nem kapnának. 
A főszolgabíró jelentése szerint ez az ok és 
nem a munkabér felemelésének célja, mely a 
munkásokat egyesületük megalakulására hívta tel.

* Letört bimbó. A hideg tavasz, mely­
nek csak a neve tavasz, mélységes bánatba, 
hideg gyászba borította egy derék család boldog 
kis fészkét. Dr Imrik Gusztáv ügyvéd és neje 
kicsi fiacskájuk teteme fölött siratják boldogsá­
guk egy elmúlt részét. Tegnapelőtt éjjel egy 
órakor a kis Imrik Pista, másfél éves angyalka, 
hosszas szenvedés után örök álomra szenderült. 
Rövid élet és hosszú szenvedés volt a sorsa s 
a szülők önfeláldozó szeretete, az orvosi tudo­
mány minden igyekezete tehetetlennek bizo­
nyult a gyilkos kórral szemben. A mélyen súj­
tott szülőket és rokonokat igaz részvéttel ke­
resi fel minden tisztelőjük. Isten végtelen ir­
galma adjon megnyugvást a könnyezőknek az 
ő szent akaratán s adjon az ártatlan kis lélek­
nek helyet angyalai seregében I A kis halott 
temetése ma folyó hó 27 én d. e. 11 órakor 
lesz a fő-utcai Stern-palotából.

* Uj uszoda. Wégner Mór tegnap bead­
ványt intézett a városi tanácshoz a reáliskola 
előtt a Körösön létesítendő uszoda ügyében. 
Wégner kéri, hogy az uszodát ne egy évre, 
hanem 24 évre engedélyezze a város, mert a 
felépítésbe oly tetemes összegeket fektet be, 
melyek egy év alatt nem térülnek vissza.

intelligenciát. Hjal uraim, igondolkodna, gon­
dolkodni . azután lehet szónokolni, java­
solni ... > í

* Elhunyt körjegyző Mint részvéttel 
értesülrfnfi, Ömf A‘dám küraceli körjegyző folyó 
hó 21 én életének 49 ik évében elhunyt Az 
elhunyt körj-gyzőt vasárnap helyezték örök 
nyugalomra Kuracelen. Az elhunytat kiterjedt 
rokonsága gyászolja.

* A vámszemélyzet kérelme. Nagy­
várad város törvényhatósági bizottsága ezelőtt 
két évvel elkövette azt a baklövést, hogy a 
vámok kezelőit megfosztotta a nyugdíj-jogo­
sultságtól s azt állapította meg, hogy az éven- 
kinti jutalom részesedés felét tartja vissza alap­
nak, amelyből a szolgálatképtelenné vált vámo­
sok kapnának segélyt. Továbbá meg van hatá­
rozva, hogy a 160,000 koronán felüli jövede­
lem 8 százaléka jutalomként osztatik ki a vám­
személyzet között, de 3600 koronánál többet nem 
lehet jutalmul kiosztani. A törvényhatóság elv­
ben már hozzájárult, hogy a nyugdíjjogosultság 
újból kitérj sztessék a vámszemélyzetre is. Ez 
a hiba tehát reparálva lesz. Most azért fo­
lyamodnak a vámosok, hogy a kiosztandó jutal­
mat ne korlátozzák 3600 koronára, mert az 
ennek megfelelő vámbevétel minden különö­
sebb igyekezet nélkül is befolyik s ha a juta­
lom összege korlátozva van,ajutalom tulajdon- 
képeni célja nincs plérve, hogy fokozott tevé­
kenységre és éberségre buzdítsa a vámszemély­
zetet. Annak örüljön a város, minél nagyobb 
jutalmat adhat, meit annál magasabb bevétele 
van a városnak. A vámosok kérelme tehát in 
doko^t.

* A szocialisták korzója. A nagy­
váradi munkás szakszervezetek vasárnap dél­
után népgyülést tartottak, melyet tüntető kör­
menettel akartak befejezni. A főkapitány a 
népgyülést engedélyezte, azonban a tüntető 
körmenetet betiltotta. A szervezetek a gyűlést 
a tűzoltó laktanyában tartották meg, melyen 
erősen kifakadtak Andrássy ellen, hogy egyik 
nagyváradi szervezetüket ielfüggeszjette. Gyű 
lés után a tömeg a Főutcán korzózott. Rend­
zavarás nem fordult elő.

* Villamos a fürdőkbe. Hankovits Fe­
renc és dr Tóth Ferenc a fürdőkbe építendő 
villamos vasút engedményesei tegnap kérelem­
mel járultak a városi tanácshoz. Az engedmé­
nyesek kérik a tanácsot, hogy a nagyváradi 
villsmos vasútnak ne adják meg a Gilányi utcán 
építendő vasútra a helyhatósági építési enge­
délyt. Kérelmük támogatására megemlítik, hogy 
a fürdőkbe vezető villamos vasút a GilányJ- 
utcán lesz építve, melyhez már előzőleg a vá­
ros engedélyt is adott, tehát elsőbbségi joggal 
bírnak. Beadványukban kifejtik még kérelmük 
támogatására, hogy a fürdőkbe való villamosra 
sokkal nagyobb szükség van, mint csupán a 
helyiérdekű forgalomra.

* A magyarosokéi vasúti ut Több 
magyarcsékei lakos kérelemmel járult az alis­
pánhoz, hogy a községből az indóházhoz ve­
zető ut kijavítását és gondozását rendelje el 
az alispán. A község közadakozással már 300 
koronát össze gyüjtöt| az ut kijavításához, azon­
ban a megyett anyag oda szállítása teljesen 
felemészti az összeget. A község pedig köz­
munkával nem hajlandó az ut javításához 
hozzájárulni. A kérelmezők arra kérik az 
alispánt, hogy rendelje el, miszerint az
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csak- 
rókái 
s azt 
kéri 

a ró-

’Bihardl&acgtől Nagylétáighutódd^t
. ^gye it^ltarty^goltafab utasad» * ¥gyíke. A* 

nagyfontosaégu forgalmi ut ázévnék esőv- idő- 
. wakáhan* teljesen használhatatlan. A nagylétalák 

• ás a bihardjóMegiek a mjjk évvégé« kQidött- 
ségileg jártak ♦ keresktdebm miniszternél,, 
hogy az ut kiépítéséhez állami támogatást 
nyújtson. A lAreskedelmi miniszter tegnap 
válaszolt e kérelemre. A miniszter nem zár­
kózik el a kérelem teljesítésétől, s meghagyta 
a vármegyének, hogy a jelzett utat vegye fel 
a törvényhatósági utak hálózatába s annak 
kiépítéséhez hajlandó támogatását nyújtani. 
Ugyanekkor figyelmébe ajánlja a miniszter 
Bihar—Pocsaj—Hosszupályi útvonal kiépité’ 
sét is.

* A bályoki fácános veszedelme 
Gróf Károlyi Imre bályoki nagybirtokos az 
ottani liget erdőjét lácántenyésztésre rendezte 
be. A szép lendületet vett tenyésztésnek 
hamar támadt ellensége. A közeli erdők 
valósággal otthonukká tették a fácánost 
túlságosan megdézsmálták. A gróf most 
az alispánt, hogy engedje meg, miszerint 
kákát strichninnel pu ztithassa. A kérelmet a 
margitai főszolgabíró pártoló véleménynyel 
tegnap küldte be az alispánhoz.

* Névváltoztatások. Turteltaub Jakab, 
János és Dezső nagyszalontai lakosok vezeték­
nevüket belügyminiszteri engedéllyel Tar- 
dósra változtatták. Róth Dániel nagyváradi la­
kos pedig Radóra változtatta vezetéknevét.

* Sertés hizlaló a kórházban. Dr 
Fráter Imre kórházi igazgató orvos előterjesz­
tést tett a vármegyének a kórházban az étel­
hulladékok felhasználásával létesítendő sertés­
hizlalásra vonatkozólag. Az előterjesztésre dr 
Móricz Ernő megyei főorvos most tette meg 
véleményét. A főorvos a hizlalást közgazdasági 
szempontból nem kifogásolja, azonban köz­
egészségi szempontból, mivel az előterjesztés 
erre vonatuozó része hiányos, ellenzi a sertés 
hizlalást. Ugyanis az elme kórház területe nem 
oly nagy, hogy a sertésólak szemete nem infi- 
ciálná a kórház levegőjét. Az esetben, ha meg­
felelő fekvésű sertésólakról kellőleg gondosko­
dik az igazgató, a megyei főorvos nem lesz 
ellene a terv megvalósításának.

x Kinek a közelgő tavaszra bármely rőlös 
czikkben szükséglete van, az el ne mulassza 
megtekinteni az Amerikai Áruház (Fő-utca) 
most érkezett tavaszi újdonságait, melyek árai 
meglepetést keltenek úgy szépség, mint ol­
csóság tekintetében.

x Megérkeztek egyenesen a terme­
lőktől úgy a kerti vetemény, mint a min­
dennemű gazdasági vetőmagvaim, mit is jó 
val előnyösebb árban mint Budapesten, szol­
gálhatok a nagyérdemű gazdaközönségnek.

Továbbá ajánlok a böjti idényre min- 
deanemü halakat, halkonzerveket aspikban, 
olajban és külömböző szószokban. Mindennemű 
sajtokat. Húsvéti tojások nagy választékban. 
Friss carfiol, hidegen ütött len és tökmag 
olajat, szóval minden csemege áruimat.

Szives rendelményének elvártában jegyzek 
kiváló tisztelettel Kádár János.

ke-
Szigligeti-ünnepély

A Szigpgeti-társaság és a közönség 
gyelete évről-évre találkozik Szigligeti emlé­
kezetének megünneplésénél. Március havi ülé­
sét a társaság Szigligeti emlékezetének szenteli 
s ez az ülés szokott a legnagyobb vonzerőt 
gyakorolni a közönségre. Most is vasárnap 
zsúfolásig megtelt a kir. kath. jogakadémia 
díszterme előkelő közönséggel.

miHiU

r " A» Ctanepélyt AJtóZ Ódöu elnök nyitotta 
meg magasan . szárnyaló üeaepi • besaéddel. 
Rád! Ödön megnyitó besaédvi ^Nagyvárad • 
irodalmi életében mindig* eseményt képesnek, 
et a beszéde is mély- nyomokat fog magé után * 

‘hegyei. - - - >.-■ »'■ •
1 -■ A közönség.-a beszédet mindvégig feszült 
figyelemmel hallgatta s végűi zajosan meg­
éljenezte. i

Dr Mártónffy Marcell-kir. kath. jogaka­
démiai tanár Wagner Richard szerelmeiről s a 
nőnek költészetében való szerepéről tártott 
érdekes, bár kissé hosszú felolvasást. Ismer­
tette Wagner Richárd darabjaiban a nők sze­
repet s azt a szerepet, a melyet a nők életé­
ben vittek. A felolvasás arról t*tt tanulságot, 
hogy a szerző teljesen otthonos Wagner életé­
ben s a témát formás, kerekded tanulmánnyá 
tudta feldolgozni; egész kis korképet adott, ha 
a kép túl is terjedt a társaság felolvasásainak 
szokott idején.

Befejezésül Sár Ede olvasta fel »A tengerész­
kapitány meséi« cimü mesesorozatát, ötleteivel« 
humorával állandó derültségben tartva a kö­
zönséget. A felolvasó ülés 1 órakor ért 
véget.

TÁVIRATOK.
és a magyar

félhivatalos M. 
hírek, amelyek 
hadtestparancs-

A 
a

Hadtestparancsnok 
nyelv.

Budapest, márc. 26. 
T. I. jelentése szerint azok 
mörkensteini Mörk Ede kassai 
nőkről a lapok révén oly formában kerültek 
ki, bogy t. i. a hadtestparancsnok Nyíregyhá­
zán a tisztelgő honvédtisztek előtt becsmé­
relte a magyar nyelvet, minek következtében 
a hadtestparancsnok tiszteletére adott lakomán 
a honvéd tisztikar nem vett részt, teljesen 
alaptalanok, amint a vizsgálat során legkivált 
Jony honvédhuszárőrnagy vallomásából meg­
állapítható. Mörk hadtestparancsnok ugyanis 
szívesen vette a honvéd tisztikar tisztelgését és 
sajnálkozását fejezte ki azon, hogy a magyar 
nyelvet nem érti. A tiszteletére adott lakomán 
a honvéd tisztikar is ott volt és a hadtestpa­
rancsnok jobbján éppen Jony őrnagy ült, 
Mörk hadtestparancsnok egész vacsora 
kitüntető szívességgel társalgóit.

kivel 
alat*

Betiltott szinielőadás.
Berlin, márc. 26. Ma lett volna a 

liner Theaterben e színház igazgatója, 
Ferdinánd, »II. Lajos* cimü darabjának 
sodik bemutató előadása. II. Lajos volt a 
magyarországi szent Erzsébetnek. A rendőrség 
azonban a darab előadását betiltotta.

Ber-
Bonn 

má- 
íérje

Nagy sztrájk egy jutagyárban.
Budapest, március 26. (Saj. Tud. Táv.) 

Az »I. österr. Jute-Spinnerei und Weberei« 
cimü jutagyárnak, amelynek a cégjegyzése Ma­
gyarországon is német, összes munkásai ma 
reggel sztrájkba léptek. A gyártelepen ma reg­
gel egyetlen munkás sem jelentkezett. A rend­
őrségnek bejelentették, hogy Újpesten, a Gallai 
féle vendéglőben van a sztrájktanyájuk, ahol 
tna reggel 800 férfi, női és gyermekmunkás 
gyűlt össze. Jobb bánásmódot, tíz órai mun­
kaidőt és béremelést követelnek az osztrák 
gyártól.

S 5 ,

^ . .^•kett'há*. Az 4««fyyí-
rtdi krajcáros újságnak, mely mér rége« fel­
vette a »nZiai« nevet, még az első számában 
megjelent annak idején egy ostoba hazugsá­
goktól és gálád rágalmaktól hepusegő cikk a 
tiszteletre méltó gz^t Qjsolya^páqák zárdája 
és az apácák .működése ellen. A közlemény 
minden szavából kirítt á rosszindulat és az a 
gonosz célzat, hogy olvasó közönsége előtt, 
mely jobbadán a kevesebb műveltséggel bíró 
társadalmi rétegéből került ki, gyűlöletet 
szítson az Orsolya-zárda és érdemes lakói, a 
derék apácák ellen. Mert régi példaszó: ca­
lumniate audacter, semper aliquid haeret. 
Vagyis rágalmazni vakmerőn, mindig ragad 
valami.

A roszmáju, gyűlölet sugallta közlemény 
nem kerülte el a nagyváradi kir. ügyészség fi­
gyelmét, mert osztály elleni izgatás cimén a 
közlemény írója ellen hivatalból megindította a 
büntető eljárást. A felelősséget a kérdéses cik­
kért K«n Béla, a lap felelős szerkesztője vállalta 
el a vizsgálat során. Az ügy tárgyalása már a 
múlt havi eskűdtszéki ülésszakra volt kitűzve, 
azonban a vádlott meg nem jelenése okából a 
a tárgyalást elnapolták a március havi ülés­
szakra. Tegnap kellett volna megtartani a tár­
gyalást, azonban Kun Béla újra nem jelent 
meg. A felháborodás e tiszteletlenség miatt, 
melyet bujkáló magatartásával a vádlott a füg­
getlen magyar bíróság ellen elkövetett, nagyon 
felháborította a tárgyalásra becitált esküdteket, 
megjelent bírákat, ügyészt, sőt magát a védőt 
is. — Az esküdtbiróság elnöke indignálódva 
mondá:

— Firkálni tudnak, de mikor kérdőre von­
ják, akkor bujkálnak.

A vádhatóság indítványára az esküdtbiró­
ság elrendelte a független magyar bírósággal 
packázó vádlott elővezetését és táviratilag ke­
reste meg a budapesti rendőrséget, hogy Kun 
Bélát, aki jelenleg a Budapesti Naplónál dol­
gozik, csendőrfedezettel állítsa elő ma délelőtt 9 
órára a nagyváradi esküdtbiróságnál.

KÖZGAZD
A temesvári kiállítás

Temesvári tudósítónk jelenti: Darányi lg 
nác, Kossuth Ferenc miniszterek és gróf Nákó 
Sándor fiumei kormányzó védnöksége mellett 
március 10-től 25 ikéig Temesváron rendezett 
Országos Műkedvelő és Háziipari Kiállítás igen 
szép erkölcsi és anyagi eredménynyel ért véget. 
Az ország legtávolabbi vidékeiről összegyűjtött 
s 27 tágas teremben és csoportban kiállított 
tárgyak 800 kiállítónak tízezret felülhaladó 
munkáját mutatták be. A kiállítás, melyet 
napról napra ezernyi közönség látogatott, Te­
mesvárnak, sőt egész Délmagyarországnak 
nagy horderejű kulturünnepe volt.

A kiállítás országos jellegét és fontossá­
gát nagyban növelte az a körülmény, hogy 
egyes városok egészen külön termekben cso­
portos kiállítások keretében vettek részt, de 
ezeken kívül méltóan volt képviselve a kiál­
lításon az ország minden városa és vidéke. A 
nagyváradi kiállítók közül mint amateur fény­
képező, Hanzlián Ede pompás fényképeivel 
második dijat nyert.

Ajk érkenési legelő. Erkenéz községe a 
legutóbbi birtok parcellázás alkalmával oly te­
rületet kapott legelőül, mely futó homok s a

■i «te y.
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most kérelmet intézett a földmivelésügyi mi- 
nilzterhez, hogy nyújtson államit támogatást a 
községnek ahoz, hogy, ott jelenleg, eladó 
Sfllávy-.féle birtokot megvehesse legelő cél­
jaira. A kérelem tegnap érkezett meg az alis­
pán! H ivatalhóz. ' ,

Értéktőzsde. 1
Budapest, március 26.

Oszrák hitei részvény— — — 678*— 
Magyar hilelrészvény — — 70S'— 
Leszámítoló bank — — • 506'---
Riinamurányi — — — — 595’ — 
Osztrák-m. állam .vasúti rész vény 670'.—» 
Közúti vasút — — ■— -- 594 —

. A gabonatőzsde határideje
Budapest, március 26.

Búza április -r- •— —■ 15 50 —- 15'32
Rozs április —• -r-. — 13'50 •— 13.30
Tengeri május 1907 — 1058 — 10'46
Repcze aug.-ra — — — 27 62 — 27 80

' Zab ápr.-ra — — — 15'00 — 92'78

hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1907 március 26-én.
Magyar aranyjáradék 4°/0 — — — 11.21 •
Magyar koronajáradék 4% — — — 99.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 4’/,, — 83 — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 95.— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96'— 
Magyar gyefemény sorsjegy-kötcsön — 200-—
Tisza zab. és szegedi sorsjegy-kölcsön— 150 50
Osztrák járadék ezüstben — — — 99'—
Osztrák járadék papírban — — — 100'—
Osztrák korona járadék — — — 117' —
Osztrák járadék aranyban •— — — 99.—
I860, oszt, államsorsjegyek — — — 155'— 
Osztrák magyar bankrészvény — — — 17'65
Magyar hitelbank részvény — — — 17.65
Városi villamosvasul — — — — 833'—
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 680'50 
20 frankos frankos (Napolendor) — — 683'25 
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — 19 08 
Német birodlmi márka — — — — 117'58
London vista — — — — — — 24117
Páris vista a — — — — — — — 95 47 
20 márkás arany — — — — — 37 40

REGÉNYCSARNOK.

Müvészélet.
Irta: Kraszevszkij A. N.

— Oroszból. — 9.

A zenei ékesszólás egész áradata bugy- 
gyant fel csodás vonója alól. Kétségbeesett, 
szilaj, metsző, fájdalom; gyöngéd enyelgés, le­
bilincselő kecs és kacérkodás; vad öröm, tom­
boló duhajkodása a fékevesztett szenvedélynek 
és zenének és a technika nyaktörő mutatvá­
nyainak egész orgiája.

De mi játékában a legsajátságosabb volt és 
legigézetesebben hatott, az nem volt sem a 
bámulatos, bravour, sem a behízelgő édesség, 
hanem egy nyomasztó, lázas és félelmetes 
valami, mi orozva a szívbe és vérbe belopta 
magát, egy babonás, megbénító, különös és 
minden egyébtől elütő valami. Újból meg új­
ból, mint egy csalogató hivogatás merült fel 
rögtönzésében az arahs népdalokból átvett, 
megittasitóan izgató hangmenet — az ördögi 
dallam — Asbein.

Egyszerre tombolni kezdett. Úgy végig 
rántotta a vonóját a húrokon, mintha egy le­
győzhetetlen ördögi erő hatalmába került volna. 
Ez már nem egy hegedű hangja volt, hanem

hfeé. vagyis inkább húsz dimon jajveszékelése, 
háhotája és kiabálása. ■ ].. ." . •

;> Térdéin átkulcsolt kezekkel, fejet ^os- 
székc támlájához támasztva,.- hallgatta Natália 
mozdulatlanul. Eleinte mintegy elolvadt ; . az 
édes fájdalommal vegyes boldogságban. Most 
azonban melege lett, szinte félni kezdett. Úgy 
érezte, mintha egy ismeretlen erő minden egyes 
idegét meg-megrántaná, mintha szivét, lelkét 
tépné. Fel akart volna kiáltani, hangosan, füleit 
betartva két kezével — és még sem moccant 
meg és mohón, vágytelten itta a szilaj, édes 
szenvedélyességü hangokat.

Soha még nem érezte magában az élet 
oly forró és intensiv lüktetését, mint e feled­
hetetlen órában. Könnyek törtek elő szemeiből 
Ekkor tekintete Lenskyével találkozott. Afféle 
szégyenérzet szállta meg a művészt brutális 
kíméletlensége fölött és játéka elmélázó gyön­
gédségben halt el.

Setétefi összevont szemöldökkel és resz­
kető kezekkel tette le a hegedűt. — Hisz ön 
akarta! — szólt elíogódva. — Nem kellett 
volna ezt követelnie tőlem. Tudja, hogy mitsem 
tudok megtagadni öntől. — Istenem! milyen 
halavány! egész beteggé tettem I

Natália elmosolyodott aggódó túlzásain, 
aztán halkan, mintegy mély álomból ébredve, 
suttogá:

— Hisz csodaszép volt, és örökre feled­
hetetlen fog maradni — csak — hogy . . .

— Nos, mi kifogása van ?
— Valóban megmondjam-é ?
— Hogyne. Kérem, tegye meg.
— Hát tudja, szólt kissé, félénk mosoly- 

lyal, mintha attól tartana, hogy a művész érzé­
kenységét meg találja sérteni/— azt kérdezem 
magamtól, mikép lehetséges, hogy egy hang­
szert, melyből oly igézetes dallamokat tud ki­
csalni, s mit úgy szeret, a hogy ön szereti 
hegedűjét, ily módon képes meggyötörni és 
lealázni, a mint ezt az irnéni meggyötörte és 
lealázta ?

Lensky egy pillanatig megdöbbenve hall­
gatott s a hegedűt szeretetteljesen, sajnálkozón 
nézte, mintha csak valami élő lény lett volna. 
Aztán ujjjaival felborzolta a haját.

— Nem tudom miként van ez, — szólt 
zavarodottan, — de néha úgy rám jön — 
megszáll az ördög. — Ah, ha tudná mi az, 
egész életén át olyan lappangó, emésztő lázt 
érezni ereiben. Olykor aztán egészen kitör, ki 
kell tombolnom magamat, nem tudok uralkodni 
magamon! Tanítson meg reá — kegyed!

Naivul, megszégyenülve mondta ezt, csak­
nem kérőn mint valami nagy gyerek; csodála 
tosan bensőséges, szívhez szóló hangárnyala­
tokkal birt ilyenkor zord, rekedtes hangja.

♦

Midőn Lensky másnap újból megjelent a 
Morsini palotában, még pedig, hogy ezúttal a 
csodahegedü megvétele iránt diplomátiai alku­
dozásokba bocsájtkozzék, a hercegnő belépte- 
kor vidáman kiáltá:

— A hegedűk nem eladók többé; mind 
a hármat megvettem, egész ingó vagyonomat 
odaadtam értök, Ha játszani akar választottján, 
ide keli jönnie. Hanem — el is jöhet, a mikor 
kedve tartja.

— Meddig? — kérdé Lensky reszketeg, 
hangon.

Natália elforditotá a fejét.
Rövid időre rá, minden előzmény nélkül, 

folyton szellemes, kissé csintalan mosolyával, 
mely azonban soha sem bírta teljesen fénnyé 
változtatni halvány arcocskájának állandó méla- 
ságát, váratlanul mondá:

— Tudja-é, hogy tulajdonképen szegények 
vagyunk, akár a templom-egerek ? Szinte mu­
latságos már, hogy mama mindig azzal a gon­
dolattal vigasztalja magát, hogy én valami nagy 
partiét csinálok. — Ha csalódnék, mily tragédia 
válnék belőle! —

Es vidáman felkacagott.
Vájjon, mit akart ezzel mondani ?

Sűrűbben, intiihd sűrűbbért járt el a Via. 
Gíulia-beli palazzóba Csakővm naponta ott 
volt. ;i' ■: '

Máskór, a tisztességes nőkkel való érintke­
zése mindig csak rövid, épisódokra szorult 
rendes, tobzódó életmódjában. Most, a nehány 
óra, sőt olykor a néhány perc is mit Assa- 
nöwék társaságában töltött, egész életének alap­
hangját képezé.

Mily jól érezte magát velők I
i Ha másutt az előkelő hölgyvilágban 
^enskyt, a művészt egész az Ízetlenségig bál­
ványozták, az embert jóformán számba sem 
vették. Az senkit sem érdekelt. Assanowéknál 
ez másként volt, legalább a látszatt arra vallott. 
Nem hozták elő folytonosan szinte bosszantó- 
ag, nagy hírnevét. Voltak olyan napok is. a 
midőn szó sem, volt hegedű-játékáról. A mű­
vész háttérbe szorult és érintkezésében Na 
táliával és anyjával, nem volt sem csillag, sem 
celebritás, .hanem egy különös okos, sajátos 
rokonszenves ember, kinek társaságát nagyra- 
becsülték, eltekintve művészi jelentőségétől. De 
igaz is, hogy velők szemben egészen másnak 
mutatkozott mint bárkivel a világon.

Durcás makacssága eltűnt ama darabos­
sággal, mély rendesen csak annak palásti«’a-ára 
szolgált.

Alapjában teljesen műveletlen volt. Tudat­
lan emberek közt nevekedett; kik korán nyil­
vánuló tehetségét kiaknázták s tőlük telhetŐleg 
visszaéltek vele, csakhogy általa pénzhez jussa­
nak. Ennélfogva már gyermekkorában naponta 
annyi órai zenegyakorlatra lévén Ítélve, ameny- 
nyit még fejletlen testalkata egyáltalán elbírni 
képes volt, tizennégy éves létére még alig tu­
dott olvasni-irni, de azért a hiány fogalmával 
nem birt. Ez csak később vált érezhetővé, 
akkor, midőn a nagyurak érdeklődni kezd­
tek iránta. Akkor persze elviselhetetlenül 
gyötrő és megalázó volt — de mit volt tr.it 
tennie ?

(Folyt, köv.)

A saerkesstéBért Ielel8«i

Dr. VUCSK1CS GYULA.

■------------------- ---------- —

{Belépési felhiv&s..
j A „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“

1907. január 1-én nyitja meg

12-ik évtársulatát.
s A szövetkezet kizárólag azon célnak > 
í szolgál, hogy kötelező heti befizetések által, 11 
í paró tőkék gyűjtésével fejlessze s ápolja a 
; takarékossági szellemet, lehetővé teszi, hogy 
< kisebb összegek is gyümölcsöző tőkévé nő- 
! bessenek s igy mindazoknak, kik keresetük- 
! nek csak kis részét tudják félre tenni, sző- : 

vetkezetünk valós igos gyüjlőpénztára.
A kötelező heti befizetés minden jegyzett 

üzletrész után 20 fillér, mely 3 évig, vagyis 
j 156 héten ál fizetendő, mely idő lejárta után 1 
, az összegyűjtött tőke osztalékkal együtt ki- 

adatik.
Tagok felvétele s az uj törzsbetéti köny- 1 

vecskék k’adlsa mai naptól kezdve d. e. 
9 -12-ig, d. u. 3—5 óráig a szövetkezel , 
hivatalos helyiségében (Kossuth Lajos-utca 1 
4. sz) eszközöltetik.

Nagyvárad, 1906. november 6.

j Az igazgatóság. ,
A 12-ik évtársulat befizetési napjai.: i

Hétfőn délután............................3 — 5-ig,
í Csütörtök délu'án .... 3—5-ig >|

------------- --
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Csegőd — — — ?> 7.02 7.13 Hlye — - - 6.57 1.51
Erdő-Gyarak — — 7.12 7.23 Pósa — _ 7.07 2.00
Árpád — — — ff 7.21 7.33 Kötegyán — — órk. | 7.19 2.15
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Vésztő máv. — —
„ aegv. — — 

Vadas — — — 
Zsires-Megyer — 
Kárász-Megyer — 
Budád — — — 
Békés-Köröspart —

„ Széchenyi-tér
„ aegv. — — 

Békéscsaba kitérd
„ Piaoz-tér — 

Békéscsaba küzrakt. — érk.!

o n a tMotoros

ind.

722 | 724 726 728 730
---------- -—4 I. és III. oszt Ä i y .

reggel d. e. d. e. I d. u. d. a.
4.00 6.50 10.25 1 2.28 5.12
4.21 7.11 10.44 2.49 5.27

|4.36 t7.26 flO.59 f3.49 |5.47
4.47 7.37 11.11 3.10 5.53

|4.57 f7.47 fll.21 f3.29 t6.0g
fű.07 f7.57 fii.31 f3.39 f6.ll
5.19 8.09 fll.40 f3.48 L6.2O

t5.32 f8.22 11.54 4.02 fB.33
5.38 8.29 12.02 4.08 6.39

f6.93 |8.54 fl2.27 f4.33 tw
6.14 9.05 12.38 4.44 +7.14
6.25 9.16 J 12.49 4.55 7.2

A vonatok közlekedési ideje középeurópai időszerűit van kitüntetve 

perczig terjedd 

éjjeli időt. t*el jelzettek feltételes megállóhelyek.

51
12
39
06
21
42
56
13
26
52
06
11 A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 óra 59
31
48
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Dr. Rácz Ödön
Saoatoriuma és == 
= vizgyögyintézete
(ezelőtt Politzer-féle)

Nagyvárad, Szilágyi-DezsŐ-utcza, 7. szám.
Telefon «»8

Bejáró és bennlakó betegeknek egész 
éven át nyitva. (Fertőző é« _ elmebetegek 
kivételével.) Vjzgyógymódok, villany gyógyá- 
szat. villanytürdök, szénsavas-törpéi’ nyő. As- 
ványiürdők, íoiró légkezelés, gőz szekrény, 
pösiyéni iszapkura. Inhalatiok. Vibratios mas­
sage, Soványitó és hizó kúra. .

Javalva: Idegesség, kim rültség min­
den neme, gyomor , bél-, szív , tüdő és 
légzőszervek bántalmai, izületi-, izom , ideg 
csuznál kitűnő gyógyeredmények.

Állandó orvosi felüyyeUt.
Olcsó árak. Pensio (lakás es ellátás) naponta 
3 5-7 korona.

Prospektus és felvilágosítással szívesen 
szolgál

Dr Rácz Ödön,
' az intézet tulajdonosa és vezetője, j

v a H yv ár tt d v á r o s 
VILLAMOS MÜVE 
, , , . ».»tart raktáron 3 legfeljebb 3-4 watt fogyasz-

gyáriként 1'5 watt fogyasztással.

SámSés villamosmotorok gygg 
IVlclllipd.lv ----------------- =Bass— I «

kaphatók A villamos mü igazgatósága elvállalja

erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, i/Hmaak kezelését, bozzávat 
szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár melled 

HagyobÉ megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetés Ingyen.

MAGYAR BANK Részv.-társaság
NAGYVÁRADON

Kiadó

modern lakások.
Hármas- és Damjanich-utcza sarkán 
épült uj, egyemeletes házban kiadó: 
egy öt szobás utczai emeleti és május 1-től 
egy négy szobás utczai földszinti URI LAKÁS, 
megfelelő' mellékhelyiségekkel. Parket­
tes szobák, fürdő- és cselédszobák, 

villanyvilágítás bevezetve.
Értekezhetni ugyanott a házfelügyelő­
nél, vagy 195. sz. alatt telephonon a 

tulajdonossal.

Alapszabályaink 10 §-a értelmében ezennel felhívjuk t. részvényeseinket 
hogy az esedékes részleteket pénztárunknál befizetni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1907. február hó 14-én.
Magyar Bank igazgatósága

Kivonat az alapszabályokból.
10. §.

A részvények árösszege a jegyzésnél kifizetett 10-°/0on felül a következőző rész­
letekben fizetendő:

a) Az alakuló közgyűléstől számított tíz napalatt 20% azaz részvényenként 40 korona.
b) A többi 10% 1907. évi február hó 5-tól kezdődőleg minden hó 5-ik napján 

esedékes havi 100;’os. azaz részvényenként 20 koronányi részletben.
A fizetések mindenkor Nagyi áradon a részvénytársaság üzlethelyiségében teljesitendők.

Az esedékes részletek befizetésével késlekedő részvényjegyzőkkel szemben az 
esedékesség után 8 nap leteltÓAel jogosítva van a részvénytársaság a késedelmes rész­
vényjegyzők által jegyzett részvényeket bíróság avagy közjegyző közbenjötte nélkü1 
magánúton értékesíteni, mely esetben a befolyandó vételárból 60!° késedelmi kamat és 
a 9-ik §-ban meghatározott átruházási dij és illeték levonása után megmaradó összegre 
a részvényjegyző igényt ’arthat, de csak az esetben, ha annak felvétele végett a fizetési 
határidő lejártától számítandó egy éven belül jelentkezik, különb'-n ez a maradvány a 
részvénytársaság tartalékalapjához csatoltatik.

Ez a rendelkezés nem érinti a részvénytársaság azon jogát, hogy a fenti eljárás 
vényes ével a részvényjegyzőkön az esedékes részleteket 6% késedmi kamattal együtt 
örmellőzésuton behajthassa.

I i IT A Á Q M A WIT ,H>’ k^zniü- és divatáruháza 
| VF NAGYVÁRAD, Zöldfa-utca elején

Teljesen megérkeztek mindenféle tavaszi újdonságok, gyönyörű Costüm és könnyebb szövetek, ugy- 
szinte selymekben és díszítési cikkekben mesés választék.

A raktár minden cikkben óriási nagy, az árak pedig ösmert olcsók.

Nyomató I a Szent i-nyomdában Nagyvá'adon.

lclllipd.lv

